



## Не доноси ложно

«Клянусь говорить правду, одну только правду, ничего, кроме правды» - с таких слов начинаются в американском суде слушания по обвинению в преступлении. В России каждый, кто хоть раз проходил свидетелем по уголовному делу, слышал предупреждение от следователя или судьи об ответственности за ложный донос.

Если в США наказание за это преступление обычно не превышает шести месяцев тюрьмы, то в России максимальная ответственность за ложный донос и ложные показания предусматривает до шести лет лишения свободы (ст. 306, 307 УК РФ).

До недавнего времени практически не было уголовных дел, возбужденных по фактам ложных доносов. А теперь в России едва ли не каждый день на скамье подсудимых оказывается около десяти наговорщиков и доносчиков. Только за полгода 2008 года было осуждено около двух тысяч человек за ложный донос.

Сотрудники следственных органов считают это профилактической мерой, направленной на то, чтобы в милиции, Следственном комитете при прокуратуре РФ и суде люди говорили правду.

С 2008 года в Карелии следователями Следственного комитета при прокуратуре РФ расследовано 21 уголовное дело о заведомо ложных доносах на представителей власти и даче заведомо ложных показаний в суде.

О том, кто и почему пишет ложные доносы, говорит неправду в суде и получает клеймо судимости на всю жизнь - несколько историй из карельской следственной практики.

### Обманула родителей, милицию, и наказала себя

Следователем Сортавальского отдела Следственного комитета при прокуратуре РФ расследовано уголовное дело по обвинению молодой жительницы г. Питкяранта Каревой Натальи, в совершении преступления, предусмотренного ч.1 ст.306 УК РФ (заведомо ложный донос о своем похищении).

В г. Питкяранта летом, в утреннее время девушка вышла из дома и пропала...на 5 дней. Вернувшись, она сообщила родителям и сожителю, что незнакомые мужчины насильно посадили ее в автомобиль и увезли в лес, где против ее воли удерживали несколько дней.



Проверяя заявление «потерпевшей», следователь установил, что девушка лжет, пытаясь оправдать свое длительное отсутствие перед родственниками. Оказалось, что заявительница пошла в гости к своим приятелям и 5 дней распивала на квартире с ними спиртное. Как только девушка поняла, что ее уличили во лжи, она призналась в совершении ложного доноса и написала явку с повинной.

Обиженный коммерсант решил «наказать» милиционеров.

Следователем Пудожского отдела Следственного комитета при прокуратуре РФ завершено расследование уголовного дела по обвинению жителя Пудожского района Юрия Наумовича в совершении преступления, предусмотренного ч.3 ст.306 УК РФ (заведомо ложный донос о совершении преступления, соединенный с искусственным созданием доказательств обвинения).

Следствием установлено, что 06 марта 2009 года в вечернее время в Пудожском районе на перекрестке автодорог произошло дорожно-транспортное происшествие с участием двух легковых автомашин. Прибывшие на место инспекторы ДПС установили Наумовича как виновника ДТП. Он, управляя автомобилем в состоянии алкогольного опьянения, на повороте не справился с управлением, выехал на полосу встречного движения и столкнулся с автомашиной ГАЗ.

Как положено, милиционеры составили протоколы о совершении водителем административных правонарушений. Это вызвало у нарушителя желание отомстить своим «обидчикам». Он позвонил в дежурную часть ДПС ГИБДД и сообщил о том, что, якобы, инспекторы требуют у него взятку. Этого мужчине показалось мало. Также он заявил в следственный отдел Следственного комитета о краже принадлежащих ему 8000 рублей, якобы, совершенной этими же милиционерами.

Предупреждение следователя о привлечении Наумовича к уголовной ответственности за заведомо ложный донос, не остановило его от совершения преступления в отношении представителей власти.

Еще один клеветник, житель г. Кемь заявил в следственный отдел управления о том, что его избili милиционеры. Как оказалось, гражданин ранее был неоднократно судим, привлекался также и к административной ответственности, за что и возненавидел милиционеров. Мотивом преступления явилась банальная месть. В результате «мститель» привлечен к уголовной ответственности вновь, но уже за ложный донос на сотрудников милиции. В настоящее время уголовное дело рассматривается в суде, который решит судьбу наговорщика.

Это не единственное уголовное дело, возбужденное по факту ложного доноса на сотрудников милиции. Как правило, появление такого рода заявлений о якобы совершенных



---

милиционерами преступлений обусловлено местью незаконопослушных граждан.

В 2008 году приговором суда по совокупности преступлений осужден инспектор Костомукшской таможни к 2 годам лишения свободы условно с испытательным сроком 2 года. Суд признал инспектора виновным в том, что он, управляя автомобилем в состоянии алкогольного опьянения, наехал на сотрудника милиции. Чтобы избежать наказания за совершенное преступление в отношении милиционера, сотрудник таможни написал заявление в правоохранительные органы об угоне его автомобиля. Благодаря работе следователя Следственного комитета, преступник - доносчик был изобличен и наказан за ложный донос.

Заведомо ложный донос состоит в умышленном искажении, неправильной информации, как о событии преступления, так и о лицах его совершивших. Сообщение может быть сделано как в устной, так и в письменной форме. Преступление может быть совершено только умышленно, когда лицо осознает, что направляемые им сведения являются заведомо ложными. Преступление является оконченным с момента, когда содержащиеся в доносе сведения стали известны органу дознания, следователю, прокурору или суду.

Наказание за совершение данного преступления предусмотрено в виде лишения свободы до 6 лет.

«Дал ложные показания - отвечай»

К сожалению, в следственной и судебной практике все чаще стали встречаться случаи дачи свидетелями или потерпевшими заведомо ложных показаний. За последние два года уже осуждены 18 жителей Карелии за лжесвидетельство.

Следователем Олонецкого отдела Следственного комитета было доказано, что жители Олонецкого района Титов и Арестов, свидетели по уголовному делу об убийстве, в судебном заседании дали заведомо ложные показания, - якобы они не видели, как их приятель избивал до смерти потерпевшего. За ложь они понесли наказание. Приговором суда один наказан штрафом в размере 5000 рублей, другой - к 180 часам обязательных работ.

В Сегежском районе две местные жительницы приговорены к штрафу за лжесвидетельство. Следователь отдела доказал, что дамы умышленно солгали в суде, пытаясь выгородить насильника. Обе пояснили суду, что во время совершения преступления их друг - находился с ними, и они вместе распивали спиртные напитки, а преступление он совершить не мог.

Следователем Сегежского отдела расследовано уголовное дело, согласно обстоятельствам которого жительница г. Беломорска решила «помочь» своим друзьям, обеспечивая им алиби. Она дала ложные показания в суде. Ее приятели обвинялись в совершении кражи в поселке Сосновец, за что, несмотря на лжесвидетельство, были осуждены



Официальный сайт  
Следственное управление  
Следственного комитета Российской Федерации  
по Республике Карелия

---

к лишению свободы с отбыванием наказания в исправительной колонии.

Приговором Беломорского районного суда женщина осуждена к штрафу.

Сотрудники карельского управления Следственного комитета при прокуратуре РФ еще раз предостерегают граждан от необдуманных поступков. И хотя подобные преступления доказываются тяжело, кропотливая и качественная работа следователей по получению доказательств всегда приносит положительные результаты.

У каждого человека есть выбор. Так что прежде чем сделать неверный шаг, стоит лишний раз подумать, что может быть дороже собственной свободы.

27 Августа 2009

Адрес страницы: <https://karelia.sledcom.ru/news/item/631448>